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Hudba a emoce: psychologické aspekty ve vztahu k původu a vývoji hudby

Disertační práce seznamuje s aktuálním tématem hudební psychologie, které v poslední době

proniká do různých dalších disciplín. Všímá si z psychologického pohledu důležitých fenoménů

s akcentem  na  původ  hudby  a  její  historii.  Cílem  je  sledovat  na  prvním  místě  společné

psychologické mechanismy. Celkově má povahu přehledové studie, ale zahrnuje také dva vlastní

empirické  výzkumy.  S probíranými  tématy  se  snaží  pracovat  vlastním  způsobem  a  dává  do

souvislosti koncepce důležitých autorit v hudební psychologii a příbuzných oborech.

Pozornost je věnována domácí literatuře (A. Rejcha,  O. Zich,  L.  Janáček, K. Sedláček a A.

Sychra, J. Kresánek, F. Knobloch a J. Doubravová), z části pro ilustraci starších způsobů uvažování

o hudbě a emocích, z části pro kritické zhodnocení.

Jedna  z  klíčových  kapitol  zpracovává  pojem  emoce  z  hlediska  terminologie,  z  hlediska

důležitých teorií 20. století, z hlediska ontogeneze a především jsou zde rozebírány dvě důležitá

současná pojetí emocí: Pankseppovo (1998; 2005; 2007; 2008) neurovědné a Russellovo (2003;

2012) konstruktivistické, která slouží jako hlavní východiska pro další úvahy. Stručně je pojednáno

také o dnes aktuálním mezioborovém tématu historie emocí.

V dalších kapitolách jsou sledovány některé důležité aspekty hudby a její příbuzné fenomény,

na nichž lze sledovat styčné body s emocionalitou. Nejprve je hudba zasazena do rámce sluchového

vnímání  obecně  a  zejména  na  hlasitosti  a  prostorovosti  hudby  jako  zvuku  je  demonstrována

bezprostřednost  emočního  působení  hudby.  Dále  jsou  detailně  sledovány  společné  a  rozdílné

vlastnosti hudby a řeči, jejich vývoj v ontogenezi a evoluční původ, jenž je nazírán v prvé řadě

prizmatem Mithenovým (2005).

Vztahu hudby a řeči se věnuje také kapitola shrnující vlastní dotazníkové šetření založené na

Janáčkových nápěvcích mluvy. Ty byly zkoumány z hlediska toho, zda pro posluchače reprezentují

jakýsi  mezistupeň  mezi  řečí  a  hudbou.  Ukázalo  se,  že  existuje  vztah  mezi  strukturou  melodie

nápěvků a posuzováním respondentů: melodie, které končily sestupným intervalem, byly častěji

považovány za hudbu, melodie, které končily vzestupným intervalem, byly častěji považovány za

řeč.  Výzkum osvědčil  Janáčkovy nápěvky jako vhodný materiál  pro empirické zkoumání řeči a

hudby.

Pozornost je věnována také fenoménu hry, což u tématu hudby a emocí není obvyklé, nicméně

hrové  aspekty  hudby  jsou  –  jak  se  domníváme  –  důležitým styčným bodem s  emocionalitou.

Zkoumání lidské hry (Caillois, 1998) je konfrontováno s hudbou.

Stručně  je  zmíněn  vztah  hudby  a  tělesného  pohybu,  zejména  v  souvislosti  s  fenoménem

entrainment  (schopností  synchronizovat  se  s  pravidelným  rytmem),  jemuž  je  v  souvislosti



s tématem emocí věnována pozornost spíše až v poslední době.

Na rozdílech mezi hudebníky a nehudebníky je sledována variabilita mechanismů, jež jsou jinak

v textu zkoumány spíše na obecné úrovni. Zde je především pozorován vztah hudební průpravy či

vzdělání  k  takzvané  „pomalé“,  více  kortikální  reakci  na  hudbu  (ve  srovnání  s  „rychlou“

podvědomou, automatickou reakcí nižších oblastí mozku).

Poslední klíčová a nejrozsáhlejší kapitola se snaží přispět psychologickými poznatky k různým

hudebním problémům, které jsou většinou tradičně s emocemi spojovány v různém slova smyslu.

Nejprve  je  vyložen  vztah  skutečných,  každodenních  emocí  k  těm  hudebním,  které  jsou  pak

sledovány s důrazem na ty prožívané (místo těch vyjadřovaných). U otázky konsonance a disonance

je zejména poukazováno na význam psychoakustických zákonitostí, podobně jako u tématu dur a

moll.  Tonalitě  je  věnována pozornost  zejména jako psychologicky nazíranému pojmu.  V těchto

pasážích slouží jako opěrný bod zejména Van der Merweho (2007) důraz na nejjednodušší hudební

principy, které lze sledovat i ve vysoké hudební kultuře.

Samostatná  podkapitola  je  věnována  tělesně  prožívaným  reakcím  při  hudbě,  které  byly

zkoumány také vlastními dotazníkovými šetřeními. Rozdíly mezi hudebníky a nehudebníky zjištěné

v dřívější studii (Mlejnek, 2009) jsou dále detailněji sledovány u hudebníků (Mlejnek, 2013). Cílem

bylo prozkoumat rozdíly mezi situací poslechu hudby a situací provozování hudby. Hlavní výsledky

lze interpretovat v tom smyslu, že tělesně prožívané reakce při hudbě (takzvané chills a příbuzné

fenomény) jsou spouštěny různými mechanismy, i když se mohou projevovat fyzicky identickými

symptomy. Diskutovány jsou různé podskupiny konstruktu chills.

Poměrně zevrubné pojednání obsahuje podkapitola věnující se vztahu hudby a textu, kde jsou za

použití současné psychologické terminologie na příkladech opery, umělé písně 19. století a moderní

populární  písně  rozebírány  mechanismy,  jimiž  jsou  oslovovány  emoční  prožitky  posluchače.

Stručně je zmíněn vztah hudby a obrazu.

Otázka „vnitřně hudebního“ významu a mimohudebního významu je psychologicky rozebírána

v další podkapitole. Zde je Hanslickův (1854) spis významný pro hudební estetiku čten spíše jako

spis  o  emocích  než  o  hudbě  a  je  konfrontován  se  souvisejícím  pozdějším Meyerovým (1956)

pojednáním.

Tento přehled uzavírá stručná zmínka o tom, jak hudba funguje jako nástroj ovlivňování emocí

v muzikoterapii i na soukromé úrovni.

Na závěr této velké kapitoly jsou představeny tři aktuální komplexní modely:

Juslinův (Juslin a Västfjäll,  2008) model BRECVEM uvádí sedm mechanismů, jimiž hudba



vyvolává  či  ovlivňuje  emoce:  reflex  mozkového kmene,  rytmický entrainment  (synchronizace),

hodnotící  podmiňování,  emoční  nákaza,  vizuální  představivost,  epizodická  paměť,  hudební

očekávání.

Konkurenční Schererův (Scherer a Coutinho, 2013) model hovoří o pěti cestách, jimiž hudba

ovlivňuje emoce: hodnocení, paměťové asociace, entrainment, emoční nákaza, empatie.

Huronova (2006) teorie ITPRA (imagination, tension, prediction, reaction, appraisal) se týká

očekávání  obecně,  nikoliv pouze hudby; vysvětluje  však,  jak fungují  některé „vnitřně hudební“

mechanismy spouštějící emoce.

Disertační práce zdůrazňuje univerzální mechanismy a jejich význam pro vývoj hudby. Cílem

bylo  přiblížit  české  odborné  veřejnosti  téma,  jemuž  se  domácí  literatura  prakticky  nevěnuje

(respektive  téměř  úplně  chybí  propojení  s  aktuální  světovou  literaturou).  Jednak  jsou  zde  na

principu přehledové studie shrnuty důležité současné poznatky, uspořádané do tématických okruhů

podle vlastního uvážení autora, které se opírá o klíčové přehledové práce a aktuální trendy. Dále

vlastní empirický výzkum přispívá k vybraným tématům. Práce chce také českým muzikologům a

jiným badatelům otevřít dveře do diskurzu hudební psychologie.
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